

为未成年人筑牢“司法保护网”

——安新县检察院加强未成年人司法保护侧记

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 赵哲

针对未成年人司法保护工作分别向6家行政机关制发诉前检察建议7份,向12件未成年人刑事案件涉案法定代理人制发《督促监护令》27份,召开《督促监护令》宣告送达仪式1次,走访行政机关单位9家,赴各地调查取证37次……2021年,安新县人民检察院在依法严厉打击侵害未成年人犯罪,教育、感化、挽救涉罪未成年人,最大限度保护、救助涉案未成年被害人同时,充分发挥检察职能保护未成年人合法权益,积极推动基层社会治理能力提升,强化未成年人全面综合司法保护,切实为未成年人筑牢“保护网”。

通过公益诉讼提升防溺水工作
让未成年人溺水悲剧不再发生

坐拥“华北明珠”白洋淀,安新县境内水域众多。2021年8月,安新县检察院在工作中发现一名未成年人在该县某村一“地坑”内游泳时溺亡的线索。经实地调查,事发地点系沟渠连接水系、取土场所,周围未设置警示标志、防护措施,取土后没有及时回填,致使坑坡陡、积水深,导致了悲剧发生。

未成年人溺水事故的发生,暴露出的是深层次的行政管理和社会治理问题。该院未检部门敏锐地发现其中存在的行政公益诉讼案件线索,并依法启动了行政公益诉讼诉前监督程序。他们多方走访座谈、调查取证,通过制发公益诉讼诉前检察建议,督促教育、水利、国土部门严格落实自身职责,推动地方政府多个部门针对预防未成年人溺水制定专项工作方案,使该县预防未成年人溺水工作得到有效提升。

同时,该院还积极开展预防未成年人溺水法治教育,共发放预防未成年人溺水法治教育宣传资料2000余份,使得预防未成年人溺水安全意识深入人心,并得到了地方党委政府和社会各界的充分认可,取得了良好的法律效果和社会效果。

开展武术培训行业专项治理
斩断伸向未成年人的“黑手”

雄安新区自古有尚武之风,武术培训机构较多。2021年4月,省检察院法治巡讲团在安新县某学校进行法治巡讲过程中,发现一名疑似受到武术培训行业从业人员侵害的未成年被害人。安新检察院立即向公安机关移交案件线索、提前介入案件,引导公安机关开展调查取证、深挖犯罪线索,并最

终将犯罪嫌疑人绳之以法。

针对这一案件反映出来的问题,安新县检察院立足未检公益诉讼职能,针对武术培训行业从业人员不具有相关专业知识和资质、行业内部管理制度不健全、从业人员法治观念淡薄等问题,向主管行政机关制发行政公益诉讼案件诉前检察建议,并会同体育行政等部门、武术协会对辖区内武术培训行业进行无死角摸排、走访,依法进行专业指导、资格审查和备案管理,形成武馆业制度化、规范化、常态化监管机制。

在此基础上,安新县检察院未检部门还将“一号检察建议”有效延伸到武术培训等密切接触未成年人行业,推行“强制报告制度”和“入职查询制度”,坚决清除害群之马,在源头和事中构筑全面综合未成年人司法保护“防火墙”。

据安新县检察院有关负责人介绍,他们在办案过程中发现,涉案未成年嫌疑人和被害人大多存

在一定家庭教育缺失和不当的问题。针对这一情况,经过前期的研讨、会商、审议,2021年9月10日安新县检察院与该县关工委、妇联、县委政法委、团县委、卫健委、法院、公安局、教育局和民政局9家单位联合会签了《安新县“家长学校”建设实施办法》,在雄安新区率先建立“家长学校”制度,旨在构建规范化工作机制,有效解决未成年人失管问题;提高家庭教育指导针对性,推动严重不良行为未成年人矫治;督促监护与家庭教育指导有机结合,促进落实家庭保护责任;整合成员单位优质资源,推动家庭教育指导专业化发展。随后,该举措被省检察院在全省检察系统推广。

2021年11月9日,安新县检察院与相关协作单位召开“家长学校”建设联席会,确立了该县三所学校为“家长学校”建设实施点,并通过发放《安新县“家长学校”携手共建倡议书》,营造了良好的氛围,为工作进一步开展奠定了坚实的基础。同时,该院未检部门还立足业务职能,通过牵头组织“家长学校”建设和在办案过程中制发《督促监护令》,强化未成年人家庭教育指导,着力解决家庭教育缺失和不当问题,努力提升家庭教育能力和水平,受到全县广大师生、家长及社会各界的充分肯定。

勇救事故伤者过程中遭遇车祸不幸牺牲
宁晋为定州籍见义勇为者家属发放补助金



图为吴章彬将补助金发放到肖跃军妻子手中。

河北法制报讯 (记者 王智勇)2021年12月31日,宁晋县委政法委召开肖跃军见义勇为先进个人补助金发放仪式,肖跃军妻子从邢台市委政法委副书记吴章彬手中接过116万余元补助金。

2020年1月9日,在宁晋打工的定州人肖跃军乘坐面包车由宁晋县黄儿营前往石家庄。当天因大雾天气,在宁晋308国道与凤凰路交叉口发生交通事故堵车。其间,听到事故现场有人呼救,肖跃军立即跑过去对发生交通事故的伤者进行救援。在救援过程中,

他被高速驶来的货车撞伤,后经抢救无效去世。

宁晋县委政法委高度重视肖跃军见义勇为行为,积极为其申请一次性补助金,省、市、县配套拨付发放补助金共计1160980元。

补助金发放仪式上,宁晋县委政法委常务副书记段世川宣读宁晋县人民政府关于追授肖跃军同志“见义勇为先进个人”称号的决定。定州市委政法委代表见义勇为家属发言,感谢宁晋县对肖跃军见义勇为事迹的积极认可,表示将持续大力宣扬肖跃军同志的先进事迹。

抚宁法院开展“送法进企业”活动

聚焦急难愁盼问题 护航企业健康发展

河北法制报讯 (刘永菊)为进一步宣传贯彻党的十九届六中全会精神,切实巩固学习成果,2021年12月30日,秦皇岛市抚宁区人民法院第一党支部、第四党支部和第五党支部联合组成宣讲小分队,开展“送法进企业”法律服务活动,以实际行动帮助企业解决急难愁盼问题,护航企业健康发展。

此次活动重点针对党的十九届六中全会精神和民法典相关内容进行宣讲。同时,针对企业存在的

法律问题开展答疑解惑,并结合企业自身特点,帮助企业查找生产经营中存在的法律风险,向企业提出合理化建议等。通过宣讲,进一步提高了企业负责人的法律意识,引导企业明确法律底线和行为边界,强化规则意识,并学会运用法律武器维护自身合法权益,遵纪守法、共创和谐文明社会。活动中,宣讲小分队还向企业赠送了《党的十九届六中全会<决议>学习辅导百问》等资料。

望都法院扎实推进 一站式诉讼服务

河北法制报讯 (肖茜)2021年12月30日,望都县人民法院通过微博直播方式召开新闻发布会,就一站式诉讼服务开展情况作简要通报。

近年来,望都法院党组始终高度重视一站式诉讼服务工作,坚持以人民群众满意为导向,加快推进智慧立案、智慧审判、智慧服务,全力推进无差异、全方位、无死角诉讼服务再落实、再完善、再提升,诉讼服务质效考核位居全市前列。

据统计,2021年,望都法院累计网上立案1206件,网上缴费1123次,电子送达4263次,网上调解1027次,音视频在线调解782次,“家门口起诉”新模式得到有效普及;诉前分流案件1582件,调解成功959件;速裁案件562件,其中调解案件255件,平均审理期限9.79天,实现了靠前调解、现场调解、线上调解有序并行,满足了人民群众多元化的司法需求,切实提升了人民群众对诉讼服务的满意度和获得感。



2021年12月30日上午,迁安市公安局交通警察大队民警走进市第三实验小学,给学生们送去了一堂生动的交通安全教育课。活动中,民警通过事例讲解、游戏、识图、签字等形式,引导同学们做“珍爱生命、安全出行”的倡导者、践行者,共建和谐、平安、畅通的交通环境。图为民警正在给同学们解读交通安全法律法规。

杨浩战 摄

醉酒男子路边酣睡 民警暖心及时救助

唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局切实将“我为群众办实事”实践活动贯穿各项工作,以实际行动提升辖区群众的安全感、满意度。近日,该分局通海路派出所民警救助一名醉酒男子,得到男子家属及辖区

群众的称赞。

当日凌晨2时14分左右,通海路派出所接群众报警:在八里滩养殖场门口西侧马路躺着一名男子,不省人事。民警立即赶赴现场,发现该男子倒在路边酣睡,浑身酒气,多次呼叫未应

答,疑似醉酒。民警一边联系120急救人员,一边反复呼喊该男子,并用个人棉衣帮其盖上取暖,防止其昏睡冻伤。救护车到达现场后,民警与医护人员携手将醉酒男子送往医院救治。

赵志鹏 郑文静

省会栾城检方:

坚持四个原则 构建未成年人司法保护新格局

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 旺娜 胡亚楠)去年以来,石家庄市栾城区人民检察院以落实最高检“一号检察建议”为有力抓手,秉承教育、感化、挽救的工作方针,坚持四个原则,推动构建未成年人犯罪预防和权益保护新格局。

坚持双向保护原则,做强未成年人刑事检察工作。栾城检察院通过加大查办侵害未成年人权益特别是强奸、猥亵等恶性犯罪的打击力度,保护未成年被害人合法权益。2021年,该院共提前介入性侵未成年人案件6件,对证据的收集、固定、保管的合法性进行审查并提出完善补强的建议,督促公安机关落实监护人到场及“一站式询问”制度等。同时,最大限度降低对涉罪未成年人的批捕率、起诉率、监禁率,对认罪

态度好,自愿如实供述犯罪行为的未成年嫌疑人,积极适用认罪认罚从宽制度。2021年,该院共受理涉未成年逮捕案件13件15人,审查起诉案件19件25人,其中不批捕5人、不起诉9人、认罪认罚25人。

坚持特殊保护原则,做优未成年人公益诉讼工作。栾城检察院以公益诉讼为抓手,对校园及周边安全等进行专项检查,督导促进未成年人社会问题治理。开展校园周边禁烟专项行动,联合区教育局对校园附近存在的十家烟草零售点逐一实地走访,针对出售香烟侵害未成年人利益的情况,向区烟草专卖局、市场监管局发出检察建议。开展旅馆业违规接纳未成年人专项整治活动,对辖区百余家长、旅馆、日租房进行重点调查,针对发现的不如

实登记、不向公安机关报备、未悬挂未成年人入住警示牌等问题,将整改检察建议发给公安机关,督促公安机关监管。

坚持预防保护原则,做实未成年人法治宣传工作。栾城检察院全力推进法治副校长全覆盖工作并督促法治副校长履职尽责,并结合义务教育、职业教育、特殊教育等不同学校的授课重点,根据不同年龄段学生,确定不同的授课主题,采用不同的讲课模式,讲授不同内容的法律常识。同时,该院通过开展网络直播法治讲座、播放法治视频课程,以及举办检察开放日活动、法治夏令营、法治竞赛等,进行法治宣传,密切与社会、学校、家庭的配合,提高法治宣传教育的参与度和实效性。

坚持帮教保护原则,做细未成年人社会支持工作。栾城检察院积极落实涉未案件办理过程中的法律援助、心理测评疏导、社会调查、关爱帮扶等各项特殊制度,探索将检察业务与社会治理相融合。同时,联合石家庄市雅致社工中心、阳光心灵心理咨询中心和社区志愿者等多维力量,深化未成年人检察工作社会支持体系。去年以来,该院协助司法社工对附条件不起诉未成年人进行心理测评疏导十余人次,对涉未未成年人父母发出《督促监护令》15份,对涉未未成年人不起诉案件和公益诉讼案件组织公开听证两次,推动相关行政机关、社会组织和家庭力量共同参与未成年人权益保护和犯罪预防工作,织密未成年人保护网。

滦州交警大队联合企业开展 交通事故消防应急演练

河北法制报讯 (崔淑娟)为进一步规范危化品交通安全管理,做好危化品企业源头监管,2021年12月25日,滦州市公安交警大队联合滦县某货物运输有限公司组织驾驶员、押运员开展交通安全宣传教育活动,并模拟紧急场景开展交通事故消防应急演练。

滦州交警大队民警向危化品运输企业的驾驶员、押运员讲解了突发交通事故的处理方式、运输火灾的防范和应急灭火常识,同时现场演示了干粉灭火器的使用方法和注意事项,以及怎样正确处理伤员等。随后,危化品运输车辆驾驶员和押运员逐一操作灭火器,对模拟起火点进行扑救。演练后,民警组织开展交通安全教育培训,向危化品运输车辆驾驶员讲解了疲劳驾驶和分心驾驶的后果及危害性,提醒他们时刻保持警惕,不要疲劳驾驶、分心驾驶。